



Рисунок 1 – Доходы, себестоимость и чистая прибыль нефтегазового предприятия НК АО «КазМунайГаз»

Примечание – составлено автором на основании источника [1]

На издержки и доходы любого предприятия влияют определенные факторы. И на нефтегазовое предприятие КазМунайГаз влияют множество факторов. Факторы, влияющие на издержки и доходы данного нефтегазового предприятия, бывают внешними и внутренними. Внешними факторами являются инфляция, экспорт и импорт предприятия КазМунайГаз.

Основная доля (около 85%) добываемой в Казахстане нефти идет на экспорт. Главными внешнеторговыми партнерами Казахстана на рынке сырой нефти являются страны Европы: Италия, Нидерланды, Франция, Австрия, Швейцария и прочие, — а также Китай.

Транспортировка казахстанской нефти на экспорт осуществляется нефтепроводным транспортом, по морю из порта Актау на Каспии, портов Батуми и Новороссийск на Чёрном море, а также в акватории Средиземного моря нефтяными танкерами Национальной морской судоходной компании «Казмортрансфлот», а также железнодорожным транспортом.

Экспорт продукции нефтегазового предприятия КазМунайГаз за отчетный 2019 год составил 17.2 млн тонн нефти, что составило 74% от общего объема добытой нефти. По сравнению с предыдущим 2018 годом экспорт нефти увеличился на 8%. А поставка нефти на внутренний рынок страны составила 6.1 млн тонн нефти, или 26% от общего объема добытой нефти, что на 9% меньше показателя предыдущего года. А экспорт продукции НК АО КазМунайГаз за 2018 год составил 16.4 млн тонн, или же 72 %, что на 5,1% больше показателя экспорта 2017 года. А в 2017 году экспорт данного предприятия составил 15.6 млн тонн нефти, что на 5,4 % больше показателя экспорта предыдущего года. Экспорт в 2016 году составил 14,8 млн. тонн нефти т.е. увеличился на 4,9% по сравнению с 2015 годом. А в 2015 году экспорт составил 14,1 млн. тонн нефти.

Таблица 2 - Уровень инфляции страны также экспорт и импорт нефтегазового предприятия НК АО «КазМунайГаз»

№	Показатели:	Годы					Абсолютные отклонения 2019/2015 гг.	
		2015	2016	2017	2018	2019	+,-	%
1	Уровень инфляции	13,53	8,29	7,22	5,43	0,50	-13,03	-96
2	Местное содержание в закупках товаров, работ и услуг	2165	2498	2553	2894	2918	753	34
3	Экспорт	14,1	14,8	15,6	16,4	17,2	3,1	21

Примечание – составлено автором на основании источника [1, 2]

Импорт нефтегазового предприятия «КазМунайГаз» чаще всего являются его закупки, т.е. закупки товаров, работ и услуг. Уровень инфляции страны также экспорт и импорт данного нефтегазового предприятия КазМунайГаз показаны в таблице 2.

А внутренними факторами являются рабочие кадры, основные фонды и фондоотдача предприятия НК АО «КазМунайГаз».



Рисунок 2 - Уровень инфляции страны также экспорт и импорт нефтегазового предприятия НК АО «КазМунайГаз»

Примечание – составлено автором на основании источника [2]

Численность работников на конец отчетного периода 2017 года составила по Группе компаний АО «НК «КазМунайГаз» 90 111 человек (91 121 человек в 2016 году, 80 131 человек в 2015 году, 86 216 в 2014 году), аутстаффинг – 3 118 человек. При этом доля производственного персонала в общей численности персонала составляет 89,4%, административно-управленческого персонала – 10,6%. (в 2016 году 90% и 10% соответственно). Учитывая, что направление деятельности компаний сопряжено с тяжелыми, опасными и вредными условиями труда доля мужчин составляет 80,8%, женщин – 19,2%.

АО НК „КазМунайГаз“ создано путем слияния Национальной нефтегазовой компании „Казахойл“ и Национальной компании „Транспорт нефти и газа“ на основании указа президента Республики Казахстан от 20 февраля 2002 г. №811.

Акционеры АО НК „КазМунайГаз“:

АО „Фонд национального благосостояния „Самрук-Казына“ — 90% акций;

Национальный банк Республики Казахстан — 10%.

#### Список использованной литературы:

1. Официальный сайт АО НК «КазМунайГаз»  
[http://www.kmg.kz/rus/kompaniya/dochernie\\_organizacii/struktura\\_kompanii/](http://www.kmg.kz/rus/kompaniya/dochernie_organizacii/struktura_kompanii/)
2. Министерство национальной экономики РК, Департамент статистики, Социально-экономическое Казахстана <https://stat.gov.kz/>

**«ПРОИЗВОДСТВО, ИЗДЕРЖКИ И ДОХОДЫ (НА ПРИМЕРЕ АО НК  
«КАЗМУНАЙГАЗ»)**

**Жуман Габит Сагындикулы**

[Zhuman.gabit@bk.ru](mailto:Zhuman.gabit@bk.ru)

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан

Научный руководитель – М.О.Рыспекова

На сегодняшний день доходы и издержки являются актуальной проблемой для любого предприятия. Актуальность данного исследования связана с высоким влиянием доходов и расходов на прибыль предприятия, как основы его деятельности. Значение доходов и расходов в современной рыночной экономике огромно. Показатели доходов и расходов являются важнейшими в системе оценки результативности и деловых качеств предприятия, степени его надежности и финансового благополучия как партнера.

Наиболее важный показатель деятельности фирмы – чистая прибыль, т.е. положительный финансовый результат предприятия, за отчетное время, после уплаты всех затрат. Чистая прибыль – это доля балансовой прибыли, остающаяся после уплаты сборов, налогов, отчислений и иных неотъемлемых платежей в государственный бюджет.

Любое предприятие стремится к максимизации прибыли. Также любому предприятию необходимо реализовать свою деятельность с минимальными потерями.

Важность темы доходов и расходов я рассмотрел на примере АО НК «КазМунайГаз» Нефтегазовое предприятие «Казмунайгаз» является одним из ведущих предприятий РК. Как и любое предприятие, «Казмунайгаз» имеет свои доходы и расходы, которые показаны в таблице 1.

Таблица 1 - Оценка доходов, себестоимости и прибыли НК АО КазМунайГаз

№	Показатели:	Годы					Абсолютные отклонения 2019/2015 гг.	
		2015	2016	2017	2018	2019	+,-	%
1	Доходы от реализованной продукции и оказанных услуг	315667863 7	393722936 7	479376254 0	503767313 4	557974873 7	242307010 0	76, 7
2	Себестоимость реализованной продукции и оказанных услуг	288338337 7	350330378 8	370445678 3	462737809 6	494357425 6	206019087 9	71, 4
3	Чистая прибыль	345567260	437675421	525448007	603852658	624835602	279268342	80
Примечание – составлено автором на основании источника[1]								

На основании данной таблицы 1 и рисунка 1 можно понять, что доходы от реализованной продукции нефтегазового предприятия заметно повысились по сравнению с 2015 годом. А чистая прибыль на отчетный 2019 год увеличилась на 80% по сравнению с 2015 годом. Себестоимость реализованной продукции данного предприятия увеличивалась с каждым годом. Это можно объяснить рядом причин, которые описываются ниже.